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УМАНЬ – ІСТОРИЧНЕ МІСТО 

(Вступне слово) 

Олександр Мельничук 

Ігор Кривошея 

Розвиток туристичної галузі залежить від багатьох різних факторів, серед 

яких важливу й навіть визначальну роль відіграють знання про країну, регіон 

чи населений пункт. Обов’язковим складником цих знань є історія 

адміністративно-територіальних чи географічних сегментів. Масштаби країни 

чи регіону вимагають значно більшого простору для аналізу туристичного 

потенціалу. Натомість зупинимо увагу на місті, адже воно не тільки «являє 

собою етноісторичну, архітектурну, соціально-економічну цілісність, але й 

виступає хранителем історичної пам’яті й відповідної соціонормативної 

культури» [1].  

У той же час кожне місто утворює складну поліфункціональну систему: 

тут тісно переплітаються промислові, транспортні, торгові, культурні, наукові, 

адміністративно-господарські та інші функції» [1]. До цього переліку можна й 

варто додати туристичну функцію.  

Історичне місто, за визначенням «Міжнародної хартії про охорону 

історичних міст» (Вашингтон, 1987 р.), – це населений пункт, що постав 

«унаслідок більш-менш стихійного розвитку чи за продуманим планом; усі 

міста світу, як матеріальне вираження різноманітних суспільств, що 

змінювалися протягом історії, є історичними. Ця хартія конкретно стосується 

історичних міст, великих і малих, історичних центрів і кварталів із їхнім 

природним чи створеним людиною оточенням, котрі, окрім власних якостей 

історичного документа, уособлюють цінності, властиві традиційним міським 

цивілізаціям» [2, с. 75–77].  

Постанова Кабінету Міністрів України від 3 липня 2006 р. № 909 

визначила новий порядок визнання населеного місця історичним. Згідно з п.1 

цього нормативного акту, історичним населеним місцем є «місто, селище чи 

село, яке зберегло повністю або частково свій історичний ареал з об’єктами 

культурної спадщини й пов’язані з ними розпланування та форму забудови, 

типові для певних культур або періодів розвитку та занесені до Списку 

історичних населених місць». У п. 2 документа зазначено, що населений пункт 

може бути визнано історичним і внесеним до існуючого Списку, «якщо він 

відповідає щонайменше двом із таких критеріїв: 

  наявність історичних, архітектурних, ландшафтних та садово-паркових 

об’єктів культурної спадщини, які мають містоутворювальне значення; 

  розпланування відповідно до минулих історичних епох (до початку 

ХХ ст.); 



  наявність рядової історичної забудови» [3]. 

Природно, що історичні міста викликають значний туристично-

екскурсійний інтерес, але для цього вони повинні зберегти своє традиційно-

історичне обличчя. У цьому контексті особливої ваги у сфері збереження та 

раціонального використання існуючих традиційних історичних ареалів міст 

України набуває створення в їх межах охоронних зон – спеціалізованих 

(історико-архітектурних, історико-культурних) заповідників. Згідно зі ст. 333 

Закону України «Про охорону культурної спадщини», об’єктами 

заповідника повинні оголошуватися ансамблі й комплекси пам’яток, які 

становлять виняткову антропологічну, археологічну, естетичну, етнографічну, 

історичну, мистецьку, наукову чи художню цінність [4]. 

У 2001 р. Кабінетом Міністрів України було затверджено перелік 

історичних населених місць України, до якого (серед 401 населеного місця) 

було включено й Умань на Черкащині [5]. 

Умань – одне з найбільших міст Черкаської області, розташоване в 

центрі України на перетині шляхів Київ-Одеса й Львів-Дніпропетровськ. 

Географічне розташування обумовило й особливості історичного суспільно-

політичного, мистецько-культурного розвитку міста. Тим більше, що 

Уманщина найбагатша в Черкаському краї на історико-культурну спадщину: 

тут зосереджено понад 20% усіх пам’яток архітектури області. 

Окрасою міста є дендрологічний парк «Софіївка» – пам’ятка садово-

паркового мистецтва національного значення. Цей туристичний об’єкт, 

відомий у всьому світі, щорічно відвідують понад 500 тис. туристів. 

Щороку вклонитись могилі цадика Нахмана в іудейський Новий рік 

(Рош-га-шана) до Умані приїздить більше 30 тис. прочан із 30 країн світу. У 

1994 році меморіальному комплексу на місці поховання Нахмана – одного з 

духовних лідерів брацлавських хасидів, надано статус Історико-культурного 

центру в м. Умань.  

Майже 200 пам’яток історії архітектури й монументального мистецтва 

XVIII – початку XX ст. визначають самобутнє обличчя міста. Переважна їх 

більшість розміщена в його центральній частині. Умань як місто з давньою 

історією, що гармонійно поєднує старовину й сучасність, занесено до списку 

історичних населених місць України. Враховуючи історичну та архітектурну 

цінність пам’яток, із метою їх збереження й раціонального використання 

Президент України своїм розпорядженням підтримав ініціативу створення тут 

заповідника. І вже 31 серпня 2005 року Постановою Кабінету Міністрів 

України № 833 комплекс пам’яток у м. Умані було оголошено Державним 

історико-архітектурним заповідником «Стара Умань» з віднесенням його до 

сфери управління Міністерства будівництва, архітектури та житлово-



комунального господарства України (із березня 2007 р. – Міністерство 

регіонального розвитку та будівництва України). 

У березні 2007 року Науково-дослідним інститутом теорії та історії 

архітектури і містобудування (НДІТІАМ) розроблено Генеральний план 

розвитку ДІАЗ «Стара Умань» із визначенням меж та зон охорони пам’яток; 

терміном проведення ремонтно-реставраційних робіт на об’єктах; 

упорядкуванням його території. 

Площа заповідника становить 82 га центральної частини міста, на якій 

розташовано 68 об’єктів архітектури, а також Історико-культурний центр на 

місці поховання цадика Нахмана. 

За 10 років свого існування заповідник став організатором 55 наукових 

конференцій, більше 80 виставкових заходів та мистецьких акцій, понад 700 

екскурсій і лекцій. Створення заповідника сприяло розвитку туристичної 

інфраструктури міста. Гостям пропонуються автобусні та пішохідні екскурсії 

вулицями старої Умані, відвідування пам’ятних місць його історії. 

У 2016 р. відзначається 400 років із моменту першої писемної згадки 

про місто Умань. Вік міста повністю відповідає хронологічним вимогам 

історичних міст. За ці чотири століття місто перебувало в складі Речі 

Посполитої, Війська Запорозького, Російської імперії та Радянського Союзу. 

Минуле Умані – це велика книга з трагічними й героїчними сторінками, 

багатим культурним і духовним змістом.  

Як історично сформоване місто з класичним розплануванням його 

центральної частини, Умань прагне поєднати у своєму розвитку архітектурно-

мистецьку спадщину з естетикою стильових особливостей сучасного 

будівництва. Тому регенерація архітектурного середовища, реставрація 

пам’яток містобудування та архітектури є надзвичайно актуальними для міста 

й визначальним у діяльності одного з наймолодших заповідників України – 

заповідника «Стара Умань». 

Із кожним роком усе більше туристів відвідують наше місто, своєрідне й 

неповторне, яке пише свій літопис упродовж більш як чотирьох століть. 

Незважаючи на свій вік, Умань з оптимізмом дивиться в майбутнє. Завітайте 

й побачите на власні очі, як це зробив свого часу поет Василь Симоненко. 

Після гостювання в Умані він написав такі віршовані рядки: 

«… Від сьогодні, ласкава Умань, 

Скільки житиму – бранець твій…» 

Старовинна Умань сподівається, що «бранців», закоханих у наше місто – 

місто в центрі України, місто в серці України, – ставатиме дедалі більше. А 

співробітники заповідника «Стара Умань» радо зустрінуть своїх гостей і 



запропонують їм цікаву подорож містом, екскурсії, відпочинок у затишних 

готелях, смачний обід у колі друзів та незабутні враження.  
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